

聚焦兩會·關注中國

2012 全國兩會專輯

「十二五」新起點 新發展

大礦時代看山西

系列報道

編者按：巍巍太行，挺中華之脊，滔滔黃河，鑄民族之魂，翻開五千年文明史，從遠古河東鹽業富國到明清晉商匯通天下，從民國礦業初興到當今煤電暖熱華北炕，點亮江南燈，在中華民族艱難崛起的征途上，曾留下山西閃光的足跡。但是，百年礦業史，宛若一把「雙刃劍」，它給中國騰飛輸送動力的同時，亦給山西帶來沉重災難。從2008年開始，山西以壯士斷腕之勢，掀起一場驚天動地的資源整合風暴，礦井數量由五年前的4,278座壓減到1,053座，形成4個億噸級、3個五千萬噸級、11個千萬噸級的大型煤炭集團，短暫4年間，山西煤礦華麗轉型，礦井規模及技術與世界接軌，在全國率先挺進大礦時代。

中陽之長在於煤，中陽之短在於路，千百年來，地處呂梁山區的中陽縣因大山阻隔，行路恰如「蜀道」，山裡的特產走不出去，山外的貨物運不進來，大山擋住了人們的視野，亦隔絕了與外界信息交流，閉塞的交通更制約着當地經濟發展速度，四塞變通衢竟成為幾代人夢寐以求的宿願。縣委書記劉廣龍指，交通是發展經濟的大動脈，亦是山區農民奔小康的「鋪路石」，修通一條路富裕一大片，道路通人心順，平頭百姓所想的事，就是政府急於辦的事。因此，中陽縣政府為民所急為民所想，近年來，投資9億元新修或改建鄉村公路516公里，打通中陽與交口的連接瓶頸，改善了沿線13個村群眾的出行條件。實現了村村通油路，山坡地頭通土路，道路四通八達，山裡山外暢通無阻，為全縣跨入小康社會奠定了堅實基礎。

■香港文匯報記者 王寬應、特約記者 劉福興 王樹華 高亞星



■中陽縣農村街巷全覆蓋啟動儀式

山西中陽 政通路暢民心順 奠定小康基石



■中陽縣委、縣政府、縣人大、縣政協的領導集體檢查指導道路修建工程質量。

山西中陽是一個環繞群山之中的小縣，地處呂梁山西麓，境內溝壑縱橫，梁峯林立，暴雨過後，道路被洪水沖斷，百姓行路非常艱難。煤運公路穿行縣城，晴天煤粉飛揚，雨天污水橫流，街巷髒亂似農貿市場，市民居住環境甚劣，因此，許多富商家遷往他鄉安居。近年來，中陽縣正以驚人的速度發展交通、城建、水利等基礎設施，大力改變城鄉貧窮落後面貌，打造宜居宜商宜民生存的美好家園。

十億拓新路 四塞變通途

據中陽交通局官員介紹，「十一五」期間，全縣共投入公路建設資金9億元，五年新建和改造農村公路516公里。其中改造和擴建了枝柯至振中焦化廠、金羅至張子山、枝柯至韓家山、喬家溝至蘇村、郝家場至陽場、河底至暖泉、朱家莊至趙家莊、朱家店至蘇村、朱蘇線至南馬煤礦、朱蘇線至後窪煤礦、縣城至吳家峁11條91公里縣鄉幹線公路及礦區公路，使全縣主要煤焦、冶煉、建材等企業的外運通道全部得到了改造升級。縱貫中陽縣的重要交通樞紐340省道一級路改擴建工程竣工通車。完成村通水泥(油)路425公里，街道硬化547公里。率先在全市實現了所有行政村通水泥(油)路。

2010年中陽縣投資1.3億元，對吳家峁武家莊、武家莊至岳家山、暖泉至沙塘3條57公里縣公路進行了改造升級，使全縣西山地區形成一個大循環交通網絡。到2010年底，全縣公路總里程達到897公里，其中209國道、340省道、縣、鄉公路在境內縱橫交錯。公路密度2010年底達到64公里/平方公里，每萬人擁有公路64公里。暢通無阻的道路已然成為經濟發展的生命線。



■如今的中陽縣城，已建成大大小小的各式小花園，供居民休閒。

五個全覆蓋演繹 幸福生活

按照山西省委、省政府的安排部署，中陽縣站在改善民生的高度，實現了「兩年任務一年完」的目標。實現農村街巷硬化全覆蓋：投資1.4億元，全縣完成街道硬化360公里，巷戶道396公里，已完成，9月底可完成全覆蓋任務，使城鄉居民出行條件得到切實改善。農村便民連鎖店全覆蓋：投資26萬元，全縣農村增加日用消費品便民連鎖網點67個，建設配送中心2個。農村文化體育場所全覆蓋：全縣農村建起了「農家書屋」，配置有投影機、音響設備、圖書雜誌等文化用品。籃球場、健身場地等體育場所覆蓋面達八成以上。中等職業教育免費全覆蓋：由教育部門對職業中學原高一、高二學生人數進行統計，掌握免費教育學生人數，並通過電視廣告等形式，宣傳國家的惠民政策，鼓勵更多學生到職業中學就讀，共有631名學生享受到中等職業免教育。新型農村社會養老保險全覆蓋：

根據納入新型農村和城鎮居民社會養老保險相關規定，全縣將年滿60周歲以上農業人口1.05萬人，16至59周歲農業人口4.23萬人全部參保，參保率達95%以上。



打造天藍地綠 美好家園

據悉，「十二五」期間，中陽以精品城市建設為重點，完善城市功能，拓展城市發展空間，提升城市品位，將中陽縣城擴展建設成為呂梁「一市四區」的經濟社會中心區域。

完善城市綜合服務功能。構築城鎮道路網絡，加快推進以城區為中心的公路網建設，重點完成呂梁市「百里長街」規劃中陽段工程。投資15億元，規劃建設繞城公路，將209國道、340省道並道繞城，有效改善縣城主幹道「支離破碎」的局面。以209國道、340省道為軸線，重點建成「人」字形骨架放射狀路，打通所有連接居民小區、城區景點的斷頭路，實現幹線和支線協調發展的公路網；加快實施城中村、城郊村綜合開發，做好高起點規劃，多元化投資；實施供熱面積達300萬平方米的城區集中供熱工程，實現縣城集中供熱達到普及；上馬日處理污水一萬噸的污水處理廠二期工程，完成城市污水全部無害化處理；新建城鎮生活垃圾無害化處理工程項目、排水工程、集中供氣工程、城市綠化工程，為加快中陽縣城

市供水改擴建項目建設，總投資1億元新建水廠一座，新鋪供水管網4,000米，完善城區供水系統，為城區8萬居民提供高質生活用水。大力推進「城鄉清潔工程」，改善城區人居環境，提高人民生活水平。



水到渠成通達 小康人家

從保障生活、生產、生態用水出發，中陽縣堅持開源與節流、保護與開發並重的原則，建立人水協調的防洪除澇和持續優化的水資源綜合利用體系，基本實現水利現代化。根據中陽縣地域特點和資源優勢，因地制宜興建小型農田水利工程。在川河流域地區，以小農自流灌溉工程、高灌站與井灌的建設為主，大力提高農地灌溉率。在西山三個鄉鎮、東山以及金羅鎮的西山地區，重點發展雨水集蓄利用工程。提高農村自來水普及速度，到2015年底，農村自來水入戶率預計將由現在的38%提高到95%。在飲水源地劃定保護範圍，設立水源保護區，保證水源的安全可靠，使農村居民吃上優質水、安全水、方便水。積極採取措施，防止和解決了因採煤漏水、移民村建設新出現的農村飲水安全問題，以及工程管理性缺水問題。對強化編系、河道治理和水土保持工程建設做出以下措施：一是為進一步加強淤地壩、灘塗水土保持工程建設，有效保護、增加基本農田以及土地儲備面積。完成東川河、暖泉河、吳家峁溝、河道疏浚和堤防工程建設，確保了城區和川河兩岸村莊的防洪安全。二是為加強

城區引水供水工程建設。投資8,600萬元重點建設橫泉水庫交口至中陽段引水工程，徹底扭轉尚家峪工業園區中鋼等大型企業的供水緊張局勢。

王建國：夯實基礎設施推動經濟轉型

隨著呂梁經濟總量走在山西省前列的腳步，中陽經濟增進速度也走上快車道，尤其在交通、城建、環境、社會等基礎設施投入上逐年加大，城鄉變化日新月異，廣大民眾安居樂業，為經濟轉型跨越發展奠定堅實基礎。王建國指，中陽在社會基礎設施建設方面，歷年來欠賬較多，尤其是涉及公共設施、民生環境設施方面，民眾時有抱怨。近年來，中陽縣站在改善民生、穩定大局的政治高度，大智慧規劃，大動手動作，大資金投入，夯實基礎設施，大搞民生工程，農村兩年實現雙輪「五個全覆蓋」，基本解決了偏遠農村、農民行路難、吃水難、看病難、養老難、子女上學難等諸多難題。在城鎮基礎建設方面，更是有目共睹，分段實施中鋼大道、濱河西路南延工程，緩解交通壓力，鋪開二郎坪「兩橋」、宋家溝綜合開發改造一期、雷家溝排洪渠延伸、客運站等新建工程，完成政府拆遷安置樓、惠民小區廉租房建設、南川河綜合治理二期等續建工程，加大街面修復、街巷亮化、垃圾處理場，新增城區集中供熱面積50萬平方米、綠化面積3萬平方米，確保城區空氣質量二級以上天數穩定在300天以上。城鎮環境和農村條件的改善，為構築和諧社會、促進經濟轉型發展，打下堅實基礎。



■中陽縣境內鄉村公路四通八達，實現了村村通油路的目標。